

## REVISTA PRESEI

- **Ședință la Palatul Cotroceni privind gestionarea epidemiei COVID-19**

Președintele Klaus Iohannis are astăzi, de la ora 13:00, la Palatul Cotroceni, o ședință privind măsurile de gestionare a epidemiei COVID-19 cu prim-ministrul României, Ludovic Orban.

La întâlnire vor mai participa ministrul Afacerilor Interne, Marcel Vela, Ministrul Educației și Cercetării, Monica Anisie, Ministrul Sănătății, Nelu Tătaru, Ministrul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri, Virgil Popescu, Ministrul Apărării Naționale, Nicolae Ciucă, Ministrul Justiției, Cătălin Predoiu, și Șeful Departamentului pentru Situații de Urgență, secretar de stat în Ministerul Afacerilor Interne, Raed Arafat.

*(Sursa: stiri.tvr.ro)*

- **Deficitul bugetar a ajuns la aproape 27 miliarde de lei pentru primele patru luni (2,48% din PIB), față de peste 11 miliarde lei în aceeași perioadă a anului trecut.**

acum 13 ore

Execuția bugetului general consolidat în primele patru luni ale anului 2020 a înregistrat un **deficit de 26,82 miliarde lei (2,48% din PIB)**, din care mai mult de jumătate este generat de sumele lăsate în mediul economic prin facilitățile fiscale adoptate pentru combaterea efectelor epidemiei de COVID-19.

Creșterea deficitului bugetar aferent primelor patru luni ale anului curent, comparativ cu cel înregistrat în perioada similară a anului trecut, este explicată în principal de evoluția nefavorabilă a încasărilor bugetare în lunile martie și aprilie ca urmare a amânarea plății unor obligații fiscale de către agenții economici **pe perioada stării de urgență** (11,1 mld. lei) și restituirile suplimentare de TVA de 3,11 mld. lei pentru susținerea lichidității în sectorul privat cu un impact semnificativ în martie, în timp ce în luna aprilie dinamica veniturilor a revenit în teritoriul pozitiv. De asemenea, pe partea de cheltuieli, față de creșterea bugetară prin efectul legilor s-a înregistrat o creștere a cheltuielilor de investiții cu 3,15 mld. lei față de aceeași perioadă a anului precedent, precum și plăți cu caracter excepțional generate de epidemia COVID-19 de aproximativ 1,2 mld. lei.

### **Veniturile bugetului general consolidat**

Veniturile bugetului general consolidat au însumat 98,21 mld lei în primele patru luni ale anului 2020, în scădere cu 1,3% față de nivelul înregistrat în perioada similară a anului trecut, reflectând contracția încasărilor bugetare în martie (-25,1% an/an), ca urmare a facilităților fiscale acordate pentru susținerea economiei în contextul instituirii stării de urgență. În luna aprilie veniturile totale au crescut cu 1,16 mld lei, respectiv 4,7%, susținute de dinamica veniturilor fiscale (impozit pe profit, impozit pe salarii și venit și accize) și sume primite de la UE în contul plăților efectuate.

Încasările din **impozitul pe salarii și venit** au înregistrat 7,85 mld lei în primele patru luni ale anului curent, cu 7,9% mai mari față de perioada similară a anului trecut. Această majorare a fost susținută de creșterea numărului de salariați cu 0,5% și a câștigului mediu brut la nivelul economiei cu 8,5% în perioada dec-mar 2020 comparativ cu perioada similară a anului precedent.

În structură, cea mai importantă categorie – încasările din impozitul pe salarii au crescut cu 3,1% în primele patru luni. După un avans însemnat în primele două luni, se remarcă o decelerare în martie-aprilie (datorată atât prorogării termenului de plată a impozitului pe venit, odată cu instituirea stării de urgență, cât și încetinirii câștigului salarial în economie la 6,7% în martie).

**Contribuțiile de asigurări** au înregistrat 36,24 mld lei în primele patru luni ale anului 2020 și prezintă o creștere de 1,1% față de nivelul înregistrat în perioada corespunzătoare a anului trecut. Similar evoluției veniturilor din impozitul pe venit, dinamica încasărilor din contribuții sociale a fost influențată de decelerarea fondului de salarii din economie. Totodată, contribuțiile sociale au fost afectate de modificarea bazei de calcul a CAS și CASS datorată de salariații cu contract individual de muncă cu timp parțial și de prorogarea termenului de plată a declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice de la 15 martie 2020 la data de 25 mai 2020 inclusiv.

Prorogarea termenului de plată a condus la reducerea veniturilor din contribuții sociale în luna aprilie (-1,7%, an/an), încasările fiind cu 1,46 mld lei mai reduse decât obligațiile fiscale declarate de către contribuabili.

Încasările din **impozitul pe profit** au însumat 6,46 mld lei în primele patru luni ale anului curent, în scădere cu 8,2% (-0,57 mld lei) față de perioada corespunzătoare a anului trecut. Evoluția negativă este explicată de amânarea achitării unor obligații fiscale în lunile martie de către contribuabilii plătitori de impozit pe profit (OUG nr. 29/2020) și de bonificațiile de 5% pentru marii contribuabili, respectiv 10% pentru contribuabilii mici și mijlocii, acordate pentru plata la scadență a impozitului pe profit (OUG 33/2020, impact de 219 mil. lei). Totuși, acordarea bonificațiilor a condus la o dinamică pozitivă a veniturilor din impozitul pe profit în aprilie, de 27,6% (an/an).

Încasările din **TVA** au înregistrat 15,94 mld lei în primele patru luni ale anului 2020, în scădere cu 18,8% față de nivelul înregistrat în perioada similară a anului trecut.

Evoluția încasărilor nete de TVA în primele patru luni ale anului a fost influențată negativ de: (i) creșterea rambursărilor de TVA cu 51,7% (an/an), nivelul record al acestora fiind atins în luna martie, odată cu instituirea stării de urgență, cu scopul de a asigura companiilor un nivel de lichiditate suplimentar pe perioada stării de urgență; (ii) prorogarea termenului de plată pentru lunile martie – aprilie; (iii) evoluțiile economice nefavorabile din sectoarele economice, începând cu luna martie, pe fondul instituirii stării de urgență: comerțul cu amănuntul, serviciile de piață prestate populației și industria.

Veniturile din *accize* au însumat 10,15 mld lei în primele patru luni ale anului 2020, și prezintă un avans de 12,5% față de nivelul înregistrat în perioada similară a anului trecut.

Veniturile din accizele pentru produse energetice au scăzut în primele patru luni ale anului cu 9,6% an/an, în principal ca urmare a reducerii încasărilor în lunile martie (-10,9% an/an) și aprilie (-36,6%), de altfel așteptată în contextul instituirii stării de urgență. Veniturile din accizele pentru produsele din tutun au înregistrat în primele patru luni ale anului un avans semnificativ de 40,34% (an/an), susținut și de majorarea nivelului accizei la țigarete cu 4,2%.

Veniturile din *taxele pe utilizarea bunurilor* au înregistrat 1,97 mld lei, în creștere cu 50,6% comparativ cu primele patru luni ale anului 2019, inclusiv încasările din taxele pentru prelungirea unor licențe a frecvențelor radio (HG nr. 226/2020).

Veniturile *nefiscale* au înregistrat 7,36 mld lei în primele patru luni ale anului 2020, în creștere cu 7,0% față de încasările din aceeași perioadă a anului 2019. Dinamica pozitivă a veniturilor nefiscale a fost atenuată de scăderea încasărilor din luna aprilie.

*Sumele rambursate de Uniunea Europeană în contul plăților efectuate* și donații au totalizat 5,9 mld lei în primele patru luni ale anului 2020, în creștere cu 15,2% față de perioada similară a anului trecut.

## **CHELTUIELILE bugetului general consolidat**

Cheltuielile bugetului general consolidat în sumă de 125,03 mld lei au crescut în termeni nominali cu 12,7% față de aceeași perioadă a anului precedent. Exprimat ca procent din Produsul Intern Brut, cheltuielile au înregistrat o creștere cu 1,1 puncte procentuale de la 10,5% din PIB 2019 la 11,6% din PIB în 2020. Majorarea cheltuielilor se datorează și măsurilor care au fost avute în vedere pentru combaterea epidemiei de COVID-19, respectiv a sumelor necesare finanțării în regim de urgență a cheltuielilor de gestionare a situației epidemiologice cauzate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, pe de o parte, precum și a măsurilor cu caracter excepțional, în domeniul social și economic, pentru diminuarea efectelor negative asupra economiei cauzate de măsurile adoptate pentru limitarea infectării în rândul populației.

Astfel, doar în luna aprilie s-au plătit 312,0 mil lei pentru indemnizații acordate pe perioada suspendării temporare a contractului individual de muncă din inițiativa angajatorului, 95,9 mil lei pentru indemnizații acordate pentru alți profesioniștii, precum și pentru persoanele care au încheiat convenții individuale de muncă care întrerup activitatea ca urmare a efectelor SARS-CoV-2, 0,2 mil lei pentru indemnizații acordate părinților pentru supravegherea copiilor pe perioada închiderii temporare a unităților de învățământ.

**Cheltuielile de personal** au însumat 35,07 mld lei, în creștere cu 6,0% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent, reflectându-se majorările salariale, indemnizația de hrană, atât cele aplicate începând cu 1 ianuarie 2019, acordate în temeiul Legii cadru nr.153/2017 privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice, cât și majorările salariale aplicate cu 1 ianuarie 2020. Exprimare ca pondere în PIB, cheltuielile de personal reprezintă un nivel de 3,2% din PIB, cu 0,1 puncte procentuale peste nivelul din aceeași perioadă a anului anterior. Cheltuielile de personal în luna aprilie au fost de 8,85 mld lei, înregistrându-se anumite economii față de lunile precedente.

**Cheltuielile cu bunuri și servicii** au fost 16,70 mld lei, în creștere cu 19,5% față de anul precedent. În cadrul bugetului general consolidat, majorările față de medie se înregistrează la nivelul administrației locale (22,9%) și la instituțiile publice finanțate integral sau parțial din venituri proprii (22,5%), majorări determinate în special de plăți suplimentare pentru medicamente, materiale sanitare, reactivi și alte produse necesare diagnosticării și tratării pacienților infectați cu coronavirusul SARS-CoV-2.

De asemenea, o creștere se reflectă și la bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate de 14,8% față de aceeași perioadă a anului anterior determinată de deconturile mai mari pentru plata medicamentelor care fac obiectul contractelor cost-volum rezultat și pentru decontarea serviciilor medicale în ambulatoriu.

**Cheltuielile cu asistența socială** au fost de 43,72 mld lei în creștere cu 17,2% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent. Evoluția cheltuielilor cu asistența socială a fost influențată, în principal, de majorarea punctului de pensie, începând cu 1 septembrie 2019, cu 15%, respectiv de la 1.100 lei la 1.265 lei, a indemnizației sociale pentru pensionari garantată cu 10%, majorarea alocațiilor de stat pentru copii începând cu 1 mai 2019, precum și indexarea acestora cu rata inflației din anul 2019, începând cu 1 ianuarie 2020. Totodată, începând cu luna aprilie s-au realizat plăți determinate de măsurile care au fost luate cu caracter excepțional, în domeniul social și economic, pentru diminuarea efectelor negative generate de pandemia de COVID 19, cum ar fi plata pentru indemnizații acordate pe perioada suspendării temporare a contractului individual de muncă din inițiativa angajatorului în valoare de 312 mil lei și pentru indemnizații acordate pentru alți profesioniști, precum și pentru persoanele care au încheiate convenții individuale de muncă care întrerup activitatea ca urmare a efectelor SARS-CoV-2 în valoare de 95,9 mil lei. De asemenea, se continuă ritmul accelerat de decontări ale indemnizațiilor de asigurări sociale de sănătate pentru concedii medicale în scopul diminuării stocului de plăți restante aferente acestora, astfel că în luna aprilie plățile au fost de 365,9 milioane lei.

**Cheltuielile cu subvențiile** au fost de 3,0 mld. lei, cea mai mare parte dintre acestea fiind alocate către sectorul agricol, respectiv ajutoarele naționale tranzitorii în sectorul vegetal și zootehnic.

**Alte cheltuieli** au fost de 1,91 mld. lei, reprezentând, în principal, sume aferente titlurilor de plată emise de Autoritatea Națională pentru Restituirea Proprietăților, conform legislației în vigoare, burse pentru elevi și studenți, alte despăgubiri civile, precum și indemnizații acordate părinților pentru supravegherea copiilor pe perioada închiderii temporare a unităților de învățământ (0,2 milioane lei).

**Cheltuielile privind proiectele finanțate din fonduri externe nerambursabile** (inclusiv subvențiile de la Uniunea Europeană aferente agriculturii) au fost de 6,91 mld. lei, cu 20,5% mai mari comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent.

**Cheltuielile pentru investiții**, care includ cheltuielile de capital, precum și cele aferente programelor de dezvoltare finanțate din surse interne și externe, au fost în valoare de 9,96 mld. lei, cu 46,3% mai mult decât aceeași perioadă a anului precedent. În cadrul bugetului general consolidat, majorările apar la bugetul de stat și la bugetele locale atât din fonduri naționale, cât și aferente proiectelor finanțate din fonduri externe nerambursabile.

De asemenea, din bugetul Ministerului Afacerilor Interne s-au plătit 191,9 milioane lei pentru achiziționarea de produse – stocuri de urgență medicală, inclusiv scannere termice pentru combaterea răspândirii infecției cu coronavirusul SARS-COV-2.

(Sursa: biziday.ro)

• **Planul de reconstrucție economică al UE, prezentat azi în PE. 19,6 miliarde de euro ar urma să primească România (sursa Bloomberg)**

[Italia și Spania vor primi cele mai mari sume pentru reconstrucție](#)  
[Siegfried Mureșan: Pentru România reprezintă un avantaj major](#)  
[Eurodeputații salută propunerile Comisiei privind pachetul de redresare](#)

Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a dezvăluit noul plan de buget al Uniunii Europene, menit să alimenteze ambițiosul plan de reconstrucție economică de după pandemia de coronavirus, scrie [POLITICO](#). România ar urma să primească 19,6 miliarde de euro sub formă de granturi, conform unui articol publicat de [Bloomberg](#). Țara noastră urmează să primească și alți 11,58 miliarde de euro sub formă de împrumuturi.

Von der Leyen își prezintă planul Parlamentului European la Bruxelles în această după-amiază, înainte de a susține o conferință de presă ceva mai târziu. „Acesta este momentul Europei. Dorința noastră de a acționa trebuie să răspundă provocărilor cu care ne confruntăm cu toții”, a spus Ursula von der Leyen.

Planul va forma baza negocierilor dintre țările membre ale UE. Acestea nu s-au putut înțelege asupra finanțării pe care blocul european să o furnizeze pentru recuperarea economică de după pandemie și dacă această finanțare să fie sub formă de împrumuturi sau de granturi.

Jurnaliștii de la [Bloomberg](#) spun că suma pe care ar putea să o primească România ca parte a planului de reconstrucție economică este de 19,6 miliarde de euro în fonduri nerambursabile.

România va primi, conform propunerii Comisiei Europene, numai prin fondul de redresare economică Next Generation EU, adoptat astăzi de Comisia Europeană, un total de 31,206 miliarde de euro. 19,62 de miliarde sunt sub formă de granturi și 11,58 de miliarde sub formă de împrumuturi. România este, ca total alocat, a șasea țară din Uniunea Europeană, după Italia (172), Spania (140), Polonia (64), Franța (39) și Grecia (32). Germania va primi 28 de miliarde, iar Ungaria 15.

Italia și Spania vor primi cele mai mari sume pentru reconstrucție

Uniunea Europeană va aloca 750 de miliarde de euro pentru redresarea economică post-pandemie. Două treimi din această sumă vor fi distribuite sub forma unor granturi pentru cele mai afectate țări. Potrivit proiectului, Italia ar fi cel mai mare beneficiar - ar urma să primească 81,8 miliarde de euro. Este urmată de Spania cu 77,3 miliarde, Franța și Grecia.

Celelalte 250 de miliarde vor fi puse la dispoziția statelor membre sub forma de împrumuturi. Proiectul a fost formulat de CE. Înainte să fie pus în aplicare, însă, are nevoie și de aprobarea Consiliului European.

Siegfried Mureșan: Pentru România reprezintă un avantaj major

Europarlamentarul Siegfried Mureșan, președintele grupului PPE din Parlamentul European, spune despre acest plan că: „primul și cel mai important lucru este faptul că, astăzi, Comisia Europeană prezintă un instrument nou care ne permite să ajutăm toți cetățenii și toate companiile afectate de criza coronavirus. Este un instrument nou, deoarece sunt fonduri suplimentare care se alocă. Nu este vorba de o realocare a unor fonduri existente de până acum, de o împachetare frumoasă a unor programe vechi. Este un program nou. Știm că vor fi 500 de miliarde de euro, fonduri nerambursabile bani gratis. Cât exact va primi fiecare țară, asta vom afla în cursul următoarelor zile”.



„Știm, deocamdată, că sunt 500 de miliarde de euro fonduri nerambursabile și 250 de miliarde de euro credite în condiții avantajoase și acest lucru este foarte important pentru România, pentru că vedem, în condițiile în care deficitul crește, trebuie să ne împrumutăm de pe piețe. Și e foarte important să știm că în loc ca România să se împrumute de pe piețele internaționale la dobânzile care vor exista în următoarele luni, se va împrumuta Comisia Europeană în numele nostru, în condiții foarte bune și ne va da apoi aceste credite nouă cu aceleași condiții foarte bune. Pe scurt, chiar și partea de creditare, pentru România reprezintă un avantaj major, fiindcă creditele vor veni cu o dobândă foarte mică, adică cu o povară mult mai mică pentru contribuabilul român decât dacă ne-am împrumuta noi”, a completat Siegfried Mureșan.

Eurodeputații salută propunerile Comisiei privind pachetul de redresare

„Solidaritatea europeană a revenit și deschidem un nou capitol pentru UE”, a declarat Manfred Weber, liderul PPE. Noile fonduri trebuie cheltuite pentru idei noi și nu pentru problemele vechi ale Europei. „Solidaritatea merge mână în mână cu responsabilitatea” și, prin urmare, modul în care banii vor fi returnați trebuie să fie clar, a adăugat acesta, solicitând noi resurse proprii, precum și contribuții din partea giganților din domeniul digital.

„Ne aflăm într-un punct de cotitură, fără precedent în istoria Europei”, a declarat și Dacian Cioloș, liderul grupului Renew. „Avem păreri diferite asupra unor detalii, însă salut cu adevărat abordarea Comisiei”, a adăugat acesta.

Iratxe García Perez, din partea Social Democraților, a mulțumit Comisiei pentru propunerea ambițioasă și pentru recunoașterea „rolului pe care îl merită” Parlamentul European în elaborarea pachetului de redresare.

Parlamentul și Consiliul vor discuta noile propuneri și vor decide asupra formei finale în urma negocierilor.

*(Sursa: Digi 24)*

- **Deputatii au marit lista celor care vor primi stimulentele de risc de infectare cu COVID-19: Ce categorii au fost adaugate**

Camera Deputatilor a modificat, miercuri, Ordonanta de urgenta a Guvernului 43/2020, stabilind extinderea categoriilor de persoane care vor beneficia de acordarea stimulentele de risc de infectare cu COVID, de 2.500 de lei brut pe luna, cu personalul din domeniul asistentei sociale si comunitare, din cabinetele medicilor de familie si laboratoarele de analize.

Camera Deputatilor este for decizional in acest caz.

Potrivit Ordonantei de urgenta a Guvernului nr. 43/2020 pentru aprobarea unor masuri de sprijin decontate din fonduri europene, ca urmare a raspandirii coronavirusului COVID-19, pe perioada starii de urgenta "se aproba decontarea din fonduri europene aferente Programului operational "Infrastructura mare", conform regulilor de eligibilitate, a cheltuielilor cu echipamente medicale, dispozitive medicale si de protectie medicala, echipamente pentru transport specializat, echipamente pentru decontaminare si suport triaj, containere de logistica medicala, capacitati/ formatiuni medicale mobile de diagnostic si tratament utilizate in combaterea raspandirii coronavirusului COVID-19".

Deputatii au introdus un amendament potrivit caruia sumele cheltuite astfel si destinatia acestora de la inceputul starii de urgenta la finalul starii de alerta de catre toate institutiile de stat se vor publica pe site-ul institutiei de catre conducatorul acesteia.

De asemenea, deputatii au decis si ca **stimulentele de risc in cuantum de 2.500 de lei brut, pe luna**, sa fie acordat si pentru personalul din domeniul asistentei sociale si comunitare, indiferent de forma de organizare a furnizorului de servicii sociale, implicat direct in sprijinirea si/sau ingrijirea persoanelor in varsta, a copiilor, a persoanelor cu dizabilitati si a altor grupuri vulnerabile, pe perioada starii de urgenta, din fondul de salarii al unitatii angajatoare, prin transferuri de la bugetul de stat, de la titlul VI - "Transferuri intre unitati ale administratiei publice" sau de la alte titluri unde sunt bugetate sume cu aceasta destinatie, prin ordonatorul principal de credite, sau din fonduri europene.

Stimulentul de risc acordat nu se cuprinde in baza lunara de calcul al contributiei de asigurari sociale, contributiei de asigurari sociale de sanatate, respectiv al contributiei asiguratorii pentru munca.

Pentru furnizorii de servicii sociale privati, decontarea stimulentului de risc se face la cerere, prin agentiile teritoriale ale Agentiei Nationale de Plati si Inspectie Sociala, prin transferuri de la bugetul de stat, de la titlul VI - "Transferuri intre unitati ale administratiei publice" sau de la alte titluri unde sunt bugetate sume cu aceasta destinatie, prin ordonatorul principal de credite sau din fonduri europene, conform unei proceduri stabilite prin ordin al ministrului Muncii.

Totodata, deputatii au introdus un amendament ca de acest stimulent de risc in cuantum de 2.500 de lei brut pe luna sa beneficieze si personalul medical, medico-sanitar si auxiliar sanitar din cabinetele medicilor de familie, laboratoarele de analize medicale, laboratoarele de imagistica medicala, ambulatoriile de specialitate, farmaciile comunitare, cabinetele stomatologice, furnizorii de servicii medicale aflati in contract cu Casele de asigurari de sanatate, care au activat in timpul starii de urgenta si care au avut in evidenta sau sub tratament pacienti suspecti sau confirmati cu COVID-19, ori daca personalul respectiv a fost confirmat cu COVID-19 in urma activitatii desfasurate, medicii si asistentii medicali din unitatile scolare care si-au desfasurat activitatea prin furnizarea unor servicii de ingrijire, de aprovizionare, de ingrijire medicala si monitorizare a persoanelor aflate in carantina.

Stimulentul de risc in cuantum de 2.500 de lei, prevazut de prezenta lege, se acorda pentru toata perioada starii de urgenta, instituita prin decret potrivit art. 93 din Constitutia Romaniei, republicata, au mai stabilit deputatii.

*(Sursa: ziare.com)*

**•Dan Armeanu (ASF): Pandemia Covid-19 are un impact scăzut asupra sistemului de pensii private**

Impactul crizei generate de pandemia COVID-19 asupra sistemului de pensii private este unul limitat și conjunctural, ținând cont de faptul că politica de investiții este prudentă și conservatoare, a declarat vicepreședintele Autorității de Supraveghere Financiară (ASF) al Sectorului Sistemului de Pensii Private, Dan Armeanu.

Acesta a subliniat că investițiile realizate de fondurile de pensii sunt pe termen lung, în acord cu durata obligațiilor, iar portofoliile sunt foarte bine diversificate.

"Într-un orizont de timp de 30-40 ani, caracteristic investițiilor fondurilor de pensii private, perioadele de volatilitate pot fi des întâlnite, în funcție de frecvența apariției crizelor economice, sau de evoluția economiei. Astfel, în ultimii zece ani s-au manifestat două crize globale majore, care au generat volatilități ridicate în sistemul de pensii private. În criza actuală, determinată de pandemia COVID-19, impactul maxim a fost unul conjunctural și emoțional în luna martie, când scăderea valorii activelor a fost de aproximativ 11%, iar în luna mai (...) volatilitățile s-au redus semnificativ până la aproximativ 2% - 3%", a menționat Dan Armeanu, într-un comunicat transmis AGERPRES.

Vicepreședintele ASF a mai spus că impactul pandemiei cu COVID-19 asupra economiei mondiale este semnificativ, estimările organismelor internaționale cu privire la creșterea economică au fost ajustate în sens negativ, din cauza întreruperii unei părți importante a producției, problemelor apărute pe lanțul de aprovizionare și distribuție, simultan cu apariția unor dezechilibre atât pe partea de cerere cât și pe partea de ofertă și incertitudinilor cu privire la evoluțiile pe termen scurt și mediu.

"Instituțiile financiare au făcut față provocărilor pe termen scurt dovedind adaptabilitate în relația cu clientela și reziliență în contextul unei volatilități crescute a piețelor.

Și piața financiară și de capital din România a fost afectată de volatilitățile mari înregistrate pe piețele internaționale, ca rezultat al efectului de contagiune care s-a propagat atât în economie cât și în sistemul pensiilor private. Mai mult, din evoluția valorii unitare a activului net - VUAN-ului - și a numărului de noi cazuri de îmbolnăviri la nivel global se observă că în perioada februarie-martie în care numărul de cazuri a înregistrat o creștere puternică, VUAN-ul s-a diminuat considerabil, după care a urmat o perioadă de stabilizare, în care volatilitățile au fost din ce în ce mai scăzute", a mai spus Dan Armeanu.

Acesta a precizat că, între evoluția VUAN-ului fondurilor de pensii private din România și numărul de noi cazuri de îmbolnăviri înregistrate la nivel global, există o corelație negativă puternică, coeficientul de corelație fiind de -0,68448. De asemenea, se observă faptul că valoarea coeficientului de corelație dintre VUAN-ul fondurilor de pensii private din România și numărul de îmbolnăviri înregistrate în economiile mari, precum SUA este de -0,645, iar corelația devine și mai puternică, cu o valoare a coeficientului de -0,8837, când ne raportăm la numărul de cazuri de îmbolnăviri din China, astfel cum se observă și în graficul următor.

Astfel, creșterea accentuată a numărului de îmbolnăviri în China, SUA sau la nivel global a determinat o scădere a VUAN-ului fondurilor de pensii private în România, iar revenirea semnificativă a VUAN-ului s-a produs pe măsura ce s-a înregistrat scăderea numărului de cazuri.

"Evoluția sistemului de pensii private din România este influențată de criza COVID-19 manifestată la nivel global, piața financiară fiind racordată la evoluțiile de pe piețele europene și internaționale. În acest sens, prin intermediul unei estimări pe baza unei regresii simple dintre VUAN-ul fondurilor de pensii private din România și numărul de îmbolnăviri la nivel global, se observă că o variație a ratei de creștere a numărului de noi cazuri COVID-19 de 1pp ar putea avea un impact negativ de aproximativ 0,021pp asupra activelor din fondurilor de pensii private în scenariul acțiunii acestui factor izolat", a subliniat vicepreședintele ASF.

Acesta susține că volatilitățile ridicate de pe piața de capital, reflectate de scăderea cu peste 40% a indicelui BET în luna martie, au avut un impact limitat asupra activelor fondurilor de pensii, datorită ponderii acțiunilor în structura portofoliilor.

"Revenirea pieței de capital, respectiv creșterea indicelui BET cu aproximativ 20% în luna mai, odată cu scăderea numărului de îmbolnăviri cu COVID - 19, a condus la diminuarea volatilității VUAN-ului la valori scăzute (între 2% și 3%), în marja obișnuită de evoluție a oricărui activ. Cu toate acestea, luând în considerare și alți factori, precum ponderea titlurilor de stat în portofoliile de investiții ale fondurilor de pensii de aproximativ 70%, ponderea acțiunilor în portofolii de aproximativ 22%, revenirea cursului acțiunilor pe piața de capital, buna diversificare a portofoliilor, măsurile luate de guverne pentru limitarea îmbolnăvirilor și evoluția variabilelor din modelul de regresie, putem concluziona că influența crizei COVID-19 asupra variației VUAN-ului este limitată și conjuncturală", a mai spus Dan Armeanu.

*(Sursa: Agerpres)*

### • ANSVSA: Nu va fi obligatorie măsurarea temperaturii pentru clienții teraselor

Nu va fi obligatorie măsurarea temperaturii pentru clienții teraselor, după ce acestea se vor deschide, la 1 iunie, spune președintele ANSVSA, Robert Chioveanu.

„În etapa când vom deschide terasele la nivel exterior, luarea temperaturii și monitorizarea stării de sănătate va fi obligatorie pentru toți lucrătorii din unitatea respectivă. Pentru clienți, pentru consumatori, nu am prevăzut această măsură, să le fie luată temperatura. Este o măsură care va fi adaptată în funcție de fiecare operator, dacă doresc să aibă măsuri suplimentare, dar nu este o măsură obligatorie”, a spus Chioveanu, potrivit [Agerpres](#).

El a precizat că măsura va fi obligatorie doar pentru personalul lucrător angajat, „pentru bucătari, chelneri care deserveșc unitatea”, și care trebuie să aibă și echipament de protecție, mască și mănuși.

Șeful Direcției Generale Turism din cadrul Ministerului Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri, Răzvan Pîrjol, a spus că în jurul datei de 15 iulie am putea să ne apropiem poate de o viață cât mai normală și apropiată de trecutul nostru normal”.

„Pe 1 iunie deschidem terasele, iar pe 15 iunie și restaurantele în interior, împreună cu litoralul, iar după două săptămâni vrem să creștem și numărul de persoane care se află la interior, iar către jumătatea lunii iulie să ne apropiem, poate, de o viață cât mai normală și apropiată de trecutul nostru normal”, a spus oficialul.

„Măine voi fi pe litoral unde am să văd care este situația și care sunt ultimele elemente de care au nevoie pentru a deschide în deplină siguranță. Insist asupra faptului că îmi doresc ca statul să fie un îndrumător, nu un reglementator care să ne îndepărteze fundamental de la ideea noastră de bunăstarea clientului, al scopului însă al ospitalității și nici pentru hotelieri sau cei din restaurante să devină un chin să opereze sau investițiile obligatorii care vor trebui să fie făcute în urma acestei crize să fie prea costisitoare”, a explicat Pîrjol.

„În plus, și hotelierii vor beneficia de acele scheme de granturi de ajutor din partea statului, acel faimos miliard de euro din fondurile europene, probabil undeva la 300 de milioane vor fi consacrate industriei ospitalității, zona de transporturi și probabil toată partea de industrie a spectacolelor și evenimentelor”, a spus Răzvan Pîrjol.

*(Sursa: Digi 24)*

• **Legea care permitea angajarea pe perioada nedeterminată a cadrelor didactice care au participat la Titularizare în ultimii 3 ani și au luat peste 7, contestată de Președintele Iohannis la Curtea Constituțională**

Președintele României atacă la Curtea Constituțională Legea pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 21/2012 privind modificarea și completarea Legii educației naționale nr. 1/2011, potrivit [unui comunicat al Administrației Prezidențiale](#). Legea prevede că un cadru didactic care a participat la examenul de Titularizare și care a luat peste media 7, iar acum are definitivatul

și este angajat pe perioadă determinată, să fie angajat pe perioada nedeterminată fără alt concurs.

Klaus Iohannis motivează în sesizare faptul că aceste noi reglementări “prin care se instituie posibilitatea pentru cadrele didactice să devină titulari în sistemul de învățământ preuniversitar – sunt discriminatorii și contrare art. 16 alin. (1) din Constituție referitor la egalitatea cetățenilor în fața legii și a autorităților publice, întrucât permit recunoașterea calității de titular în învățământul preuniversitar într-o altă modalitate decât concursul, care este obligatoriu pentru toate celelalte persoane care doresc să ocupe un post didactic de titular”.

### **Redăm textul sesizării CCR:**

“În data de 8 mai 2020, Parlamentul României a transmis Președintelui României, în vederea promulgării, Legea pentru aprobarea Ordonanței de urgență nr. 21/2012 privind modificarea și completarea Legii educației naționale nr. 1/2011.

Considerăm că legea contravine normelor și principiilor constituționale prevăzute de art. 1 alin. (5) și de art. 147 alin. (4) raportate la cele ale art. 1 alin. (5) și art. 16 alin. (1) din Constituție, pentru argumentele pe care le vom prezenta în cele ce urmează.

Articolul unic pct. 2 [cu referire la art. 93<sup>1</sup> al Legii nr. 1/2011] din legea dedusă controlului de constituționalitate stabilește următoarele:

*„(1) Cadrele didactice calificate care au participat și obținut în ultimii 3 ani nota/media cel puțin 7 la un concurs național unic de titularizare în învățământul preuniversitar, au definitivarea în învățământ și sunt angajate cu contract individual de muncă pe perioadă determinată pe acel post/catedră de cel puțin 3 ani de zile, devin titulari în sistemul de învățământ preuniversitar, li se modifică durata contractului încheiat cu unitatea de învățământ, în durată nedeterminată, dacă postul didactic/catedra este vacant(ă) și are viabilitate.*

*(2) Cadrelor didactice calificate care au participat în ultimii ani la concursul național unic de titularizare în învățământul preuniversitar, au obținut nota/media de cel puțin 7, au definitivarea în învățământ și sunt încadrate cu contract individual de muncă pe durată determinată, mai mică decât cea prevăzută la alin.*



*(1), pe un post/catedră, li se modifică durata contractului de muncă în durată nedeterminată la data la care acumulează 3 ani pe postul/catedra respectiv(ă) și acesta/aceasta are viabilitate pe durata nivelului de învățământ preșcolar, primar, gimnazial sau liceal, după caz.*

*(3) De la data modificării duratei contractului individual de muncă în durată nedeterminată, cadrele didactice au dreptul să participe la toate etapele de mobilitate de personal, potrivit metodologiei elaborate cu consultarea partenerilor de dialog social și aprobată prin ordin al ministrului educației și cercetării”.*

De asemenea, articolul unic pct. 6 din legea criticată introduce un nou alineat, alin. (13<sup>1</sup>), în cuprinsul articolului 254 din Legea educației, cu următorul conținut: „În anul școlar în care se declară stare de urgență sau de asediu, potrivit Constituției României, cadrele didactice calificate care au participat și obținut în ultimii 3 ani nota/media cel puțin 7 la un concurs național unic de titularizare în învățământul preuniversitar, au definitivarea în învățământ și sunt angajate cu contract individual de muncă pe perioadă determinată pe acel post/catedră de cel puțin 3 ani de zile, devin titulari în sistemul de învățământ preuniversitar, li se modifică durata contractului încheiat cu unitatea de învățământ, în durată nedeterminată, dacă postul didactic/catedra este vacant(ă) și are viabilitate”.

În prezent, potrivit art. 93<sup>1</sup> din Legea nr. 1/2011, pentru cadrele didactice calificate, modificarea duratei contractului individual de muncă din durată determinată de un an în contract individual de muncă pe durata de viabilitate a postului/catedrei se poate realiza dacă acestea au promovat examenul de definitivat și concursul național de titularizare cu nota/media de cel puțin 7, în condițiile legii, și dacă postul este vacant. Această dispoziție nu înseamnă, însă, că un cadru didactic devine, implicit, titular pe post în sistemul de învățământ dacă/atunci când postul capătă viabilitate.

Mai mult de atât, prevederile art. 89 alin. (1), ale art. 90 alin. (1) și ale art. 254 alin. (13) din Legea nr. 1/2011 stabilesc exhaustiv modalitățile de ocupare a posturilor didactice din învățământul preuniversitar, dobândirea statutului de titular realizându-se în baza unui concurs deschis, la care pot participa toți cei care îndeplinesc condițiile legii.

Ca atare, în conformitate cu aceste dispoziții ale Legii nr. 1/2011, instituirea prin legea criticată a criteriului referitor la vechimea în ocuparea aceluiși post – cel puțin 3 ani – nu poate reprezenta însă un criteriu obiectiv și calitativ pentru obținerea titularizării.

Analizând aspectele de mai sus, considerăm că, prin modificările și completările aduse Legii nr. 1/2011, de către legea supusă controlului de constituționalitate asupra prevederilor art. 93<sup>1</sup>, respectiv asupra prevederilor art. 254, prin introducerea alin. (13<sup>1</sup>), se creează un cadru legislativ confuz, cu reglementări și condiționări diferite pentru aceeași ipoteză normativă – obținerea titularizării, ceea ce afectează claritatea și predictibilitatea legii, aspect contrar cerințelor de calitate ale legii, instituite prin art. 1 alin. (5) din Constituție, raportat la Legea nr. 24/2000, așa cum rezultă din interpretarea dată de instanța constituțională. Astfel, prin această nouă reglementare se perpetuează o modalitate „paralelă” de a accede la calitatea de titular în învățământul preuniversitar, contrară derulării în condiții optime a procesului de învățământ în cadrul unui sistem național de învățământ predictibil și funcțional, aspect ce este de natură să conducă la denaturarea regimului juridic al instituției titularizării, astfel cum este aceasta reglementată prin Legea nr. 1/2011 și, prin aceasta, să genereze discriminări în interiorul sistemului.

Cu privire la o soluție legislativă asemănătoare referitoare la instituirea unor modalități de obținere a titularizării în învățământul preuniversitar, învederăm că, prin Decizia nr. 528/2018, Curtea Constituțională a reținut că aceasta „*instituie condițiile generale care trebuie îndeplinite cumulativ de cadrele didactice netitulare calificate pentru a deveni titulare în sistemul de învățământ preuniversitar. O asemenea reglementare instituie, în realitate, o modalitate de dobândire a calității de titular în învățământul preuniversitar contrară principiilor pe care legea le instituie pentru titularizare, precum și regimului juridic pe care legea îl circumscrie noțiunii de «titular» în învățământ. Astfel, în contradicție cu dispozițiile art. 16 alin. (1) din Constituție, se creează o discriminare în ceea ce privește ocuparea posturilor în învățământul preuniversitar, în sensul că, pentru o anumită categorie de persoane – cadrele didactice netitulare calificate care au participat în ultimii 6 ani la concursul național unic de titularizare, care au obținut cel puțin nota/media 7 și au ocupat un post/o catedră aceasta se realizează doar pe baza certificării viabilității postului și acordului consiliului de administrație al unității de învățământ respective*”.

Prin aceeași Decizie, instanța constituțională a statuat că „*statutul de titular în învățământul preuniversitar are un regim juridic distinct, această categorie de personal didactic beneficiind de drepturi specifice (...). În considerarea acestui regim juridic specific, statutul de titular în învățământ se dobândește prin concurs, acesta fiind principiul care se desprinde din interpretarea sistematică a Legii nr. 1/2011*”.

Curtea a constatat, cu același prilej, că „*normele criticate, în ansamblul reglementării din care fac parte, configurează o instituție cu un regim juridic confuz, care permite dobândirea calității de cadru didactic titular în alte condiții decât prin promovarea unui concurs. O asemenea instituție este de natură să încalce exigențele de claritate și precizie a reglementării impuse de art. 1 alin. (3) și (5) din Constituție. Chiar dacă textele constituționale indicate nu stabilesc în mod expres exigențe privitoare la calitatea legislației, realizând interpretarea lor în concordanță cu prevederile Convenției pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale și jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului, Curtea Constituțională a stabilit o serie de criterii care trebuie respectate în activitatea de legiferare: «precizie, previzibilitate și predictibilitate pentru ca subiectul de drept vizat să își poată conforma conduita, astfel încât să evite consecințele nerespectării lor». (...) Respectarea acestor criterii impune ca noțiunea de «titular» în învățământ reglementată de Legea educației naționale nr. 1/2011 să aibă un regim unic în ceea ce privește accesarea la statutul pe care îl desemnează*”.

Prin urmare, Curtea, prin considerentele Deciziei nr. 528/2018, a stabilit că „*normele de lege criticate în prezenta cauză sunt discriminatorii, întrucât permit recunoașterea calității de titular în învățământul preuniversitar într-o altă modalitate decât concursul, la care sunt obligate să se supună toate celelalte persoane care vor să accedă la posturile didactice ca titulari. De asemenea, noțiunea de «viabilitate a postului/catedrei», utilizată în textul de lege criticat, are un caracter vădit imprecis*”. Totodată, Curtea a arătat că o asemenea reglementare configurează o instituție cu un regim juridic confuz, care permite dobândirea calității de cadru didactic titular în alte condiții decât prin promovarea unui concurs.

Instanța constituțională a argumentat că se creează astfel, fără o justificare rațională și în directă legătură cu scopul urmărit de legiuitor, o procedură de titularizare distinctă și diferită de cea obișnuită, bazată pe concurs, aspect ce duce la aplicarea unui tratament diferențiat, dar nejustificat, pentru o categorie de cadre didactice care se află într-o situație identică cu toate celelalte.

Având în vedere toate aceste aspecte, dispozițiile articolului unic pct. 2 și 6 al legii deduse controlului de constituționalitate – prin care se instituie posibilitatea pentru cadrele didactice să devină titulari în sistemul de învățământ preuniversitar – sunt discriminatorii și contrare art. 16 alin. (1) din Constituție referitor la egalitatea cetățenilor în fața legii și a autorităților publice, întrucât permit recunoașterea calității de titular în învățământul preuniversitar într-o altă modalitate decât concursul, care este obligatoriu pentru toate celelalte persoane care doresc să ocupe un post didactic de titular.

Soluția legislativă, de instituire a unor noi modalități de obținere a titularizării în învățământul preuniversitar, a fost încercată de legiuitor în diverse formule în ultimii ani, de fiecare dată acestea fiind declarate neconstituționale. Acest lucru a fost remarcat și de instanța constituțională, care a constatat, prin Decizia nr. 528/2018, că *„toate acestea reiau soluția legislativă constatată ca fiind neconstituțională într-o altă formulare. Astfel, într-o formă sau alta, toate aceste prevederi legale reglementează titularizarea unor cadre didactice care nu au promovat concursul național unic de titularizare, creând o modalitate paralelă de acces la funcția de cadru didactic titular”*.

Or, în jurisprudența sa, Curtea a reținut că legiuitorul, încălcând autoritatea de lucru judecat și efectele *erga omnes* ale deciziei de constatare a neconstituționalității, a procedat într-un mod contrar comportamentului constituțional loial de care acesta trebuie să dea dovadă față de instanța constituțională și față de jurisprudența acesteia. Întrucât respectarea jurisprudenței constituționale constituie una dintre valorile care caracterizează statul de drept, Curtea a constatat că obligațiile constituționale care rezultă din jurisprudența sa circumscriu cadrul activității legislative viitoare.

Tocmai de aceea, Curtea a reținut că, prin adoptarea unei soluții legislative similare cu cea constatată, în precedent, ca fiind contrară dispozițiilor Constituției, legiuitorul a acționat *ultra vires*, încălcându-și obligația constituțională rezultată din art. 147 alin. (4) (Decizia nr. 895/2015).

În aceste condiții, având în vedere similitudinea de situații, respectiv reluarea într-o altă variantă redacțională a unei soluții legislative declarate neconstituționale, considerăm că sunt încălcate și prevederile constituționale ale art. 147 alin. (4).

Din analiza textelor prevăzute în cuprinsul articolului unic pct. 2 și pct. 6 [cu referire la modificarea art. 93<sup>1</sup> alin. (1), respectiv la introducerea unui nou alineat, alin. (13<sup>1</sup>) la art. 254 din Legea nr. 1/2011] al legii criticate, se poate observa că, pe de o parte, se repetă dispozițiile referitoare la modalitățile de titularizare a cadrelor didactice, iar pe de altă parte, la pct. 6, se circumstanțiază soluția normativă doar pentru cazul în care se declară starea de urgență sau de asediu, potrivit Constituției. Astfel, soluțiile legislative adoptate sunt de natură să creeze confuzie cu privire la conduita de urmat, din modul de redactare a normelor, nefiind clar dacă voința legiuitorului a fost aceea de a institui o normă cu aplicare generală referitoare la titularizarea cadrelor didactice sau de a o aplica doar în situația declarării stării de urgență ori de asediu. De aceea, considerăm că cele două texte de lege anterior amintite nu se încadrează în exigența dispozițiilor art. 16 alin. (1) din Legea nr. 24/2000 privind normele de tehnică legislativă care stabilesc că „*în procesul de legiferare este interzisă instituirea aceluiași reglementări în mai multe articole sau alineate din același act normativ ori în două sau mai multe acte normative*”. Totodată, potrivit art. 36. alin. (1) din același act normativ, referitor la elaborarea actelor normative: „*actele normative trebuie redactate într-un limbaj și stil juridic specific normativ, concis, sobru, clar și precis, care să excludă orice echivoc*”.

Prin urmare, considerăm că aceste dispoziții ale legii supuse controlului de constituționalitate contravin prevederilor art. 1 alin. (5) din Constituție, în componenta sa referitoare la calitatea legii.

În considerarea argumentelor expuse, vă solicit să admiteți sesizarea de neconstituționalitate asupra dispozițiilor Legii pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 21/2012 privind modificarea și completarea Legii educației nr. 1/2011 și să constatați că acestea sunt neconstituționale.”

**Erată:** Inițial știrea indica faptul că Legea contestată permitea titularizarea cadrelor didactice după 3 participări la examenul național, cu medii peste 7. Informația din titlu a fost corectată ulterior și publicată în forma corectă.

(Sursa: [edupedu.ro](http://edupedu.ro))

### • **Vot surpriza la CSM: Consiliul avizează negativ, la scor strans, proiectul USR de desfiintare a Sectiei Speciale**

Proiectul de lege depus de USR pentru desfiintarea Sectiei pentru Investigarea Infractionilor din Justitie (SIIJ), cunoscuta ca Sectia Speciala (SS), a fost avizat negativ joi in plenul Consiliului Superior al Magistraturii.

Potrivit unor surse judiciare consultate de Ziare.com, votul a fost extrem de strans: 10 membri CSM au votat pentru aviz negativ, 8 pentru aviz favorabil si 1 vot a fost nul.

Potrivit procedurii, CSM trebuie sa avizeze acest proiect legislativ deoarece priveste justitia si cariera magistratilor.

Uniunea Salvati Romania (USR) a depus la inceputul acestei luni in Parlament doua proiecte de legi: unul pentru desfiintarea Sectiei pentru Investigarea Infractionilor din Justitie (SIIJ), denumita Sectia Speciala, si unul de modificare a Legilor Justitiei astfel incat acestea sa fie puse in acord cu recomandarile Comisiei Europene, ale GRECO si ale Comisiei de la Venetia.

*Citeste si:* [USR a depus un nou proiect de lege de desfiintare a Sectiei Speciale: A fost infiintata la dorinta lui Liviu Dragnea](#)

"Sper sa-l avizeze pozitiv"

Cunoscuta pentru pozitia sa pentru desfiintarea Sectiei Speciale, Ana Birchall, fostul ministru al Justitiei, a semnat proiectul USR si spera ca CSM sa-l avizeze pozitiv.

"Sper ca plenul CSM sa avizeze favorabil aceasta initiativa legislativa.

Am spus dintotdeauna ca aceasta Sectie Speciala (SIIJ), asa cum a fost mosita de Iordache si gasca celor care se pare ca au participat la intalnirile *centrelor de reflectie*, nu-si are rostul in sistemul de justitie romanesc, fiind doar o smecherie menita sa-i ajute pe cei ce incalca legea.

De altfel, raportul de activitate al SIIJ pe anul 2019 vorbeste de la sine: din 417 cauze, 415 au fost clasate! Cred in acest demers de desfiintare a SIIJ si il voi sprijini pana la capat, indiferent cate campanii de defaimare si denigrare vor continua sa fie regizate si orchestrate impotriva mea!," afirma Birchall.

Ce sunt "centrele de reflectie"

Trimiterea la "centrele de reflectie" a fost facuta dupa ce mai multi oficiali le-au invocat in spatiul public.

Unul dintre acestia a fost inclusiv Tudorel Toader, care le explica drept locul in care se decidea forma unor legi sau ordonante de urgenta, ocolind mecanismele legale de luare a deciziilor si intr-o lipsa totala de transparenta.

Si fostul procuror general Augustin Lazar a invocat existenta acestor "centre de reflectie", intr-un interviu pentru Revista 22: "Incepand de prin 2013, s-a facut un grup de reflectiune si de planificare cum sa se reajusteze acest sistem judiciar si legislatia sa fie mai permisiva.

Anumiti juristi au fost invitati sa ia parte la un grup de reflectiune in care sa fie ajustate in primul rand textele de la conflictul de interese si abuzul in serviciu. S-a inceput cu asta pentru ca aici autoritatea judiciara daduse dovada de o performanta formidabila.

Si atunci s-a creat un grup de reflectiune pentru reajustarea legislatiei".

(Sursa: [ziare.com](http://ziare.com))

● **BNR: Depozitele in lei ale gospodariilor populatiei au crescut in aprilie cu 3,4% fata de martie, la 137,98 miliarde lei**

Depozitele in lei ale gospodariilor populatiei s-au majorat cu 3,4% fata de luna martie 2020, pana la 137,98 miliarde lei, iar fata de luna aprilie 2019 au inregistrat o crestere de 12,2% (9,2% in termeni reali), a informat miercuri Banca Nationala a Romaniei (BNR).

"Depozitele in lei ale gospodariilor populatiei s-au majorat cu 3,4% fata de luna martie 2020, pana la 137,986 miliarde lei, iar fata de luna aprilie 2019 au inregistrat o crestere de 12,2% (9,2 la suta in termeni reali).

Depozitele in valuta ale gospodariilor populatiei, exprimate in lei, au inregistrat o crestere de 1,4% (1,2% in termeni reali) fata de luna martie 2020; exprimate in euro, acestea s-au majorat cu 1,1%. Comparativ cu aceeasi perioada a anului precedent, cresterea acestui indicator exprimat in lei a fost de 18,6% (majorarea a fost de 16,6% daca indicatorul este exprimat in euro)", arata BNR.

Depozitele in lei ale altor sectoare (societati nefinanciare si institutii financiare nemonetare) au scazut cu 2,5% (pana la 103,156 miliarde lei) fata de luna martie 2020 si au crescut cu 4,2% fata de luna aprilie a anului precedent.

Depozitele in valuta ale rezidentilor, exprimate in lei, reprezentand 36,3% in totalul depozitelor clientilor neguvernamentali, s-au majorat cu 0,6% fata de luna martie 2020, pana la nivelul de 137,288 miliarde lei (exprimate in euro, acestea s-au majorat cu 0,2%, pana la 28,353 miliarde euro). Comparativ cu aprilie 2019, indicatorul, exprimat in lei, a crescut cu 19% (majorarea a fost de 16,9% daca acesta este exprimat in euro).

Depozitele rezidentilor clienti neguvernamentali s-au majorat in luna aprilie 2020 cu 0,7% fata de luna martie 2020, pana la nivelul de 378,431 miliarde lei si au crescut cu 12,2% (9,2% in termeni reali) fata de luna aprilie 2019.



Depozitele in lei ale rezidentilor, cu o pondere de 63,7% in totalul depozitelor clientilor neguvernamentali, s-au majorat cu 0,8% fata de luna martie 2020, pana la 241,143 miliarde lei, iar fata de luna aprilie 2019 au inregistrat o crestere de 8,6% (5,8% in termeni reali).

Depozitele in valuta ale altor sectoare (societati nefinanciare si institutii financiare nemonetare), exprimate in lei, au inregistrat o scadere de 1,6% (-1,9% in termeni reali) fata de luna martie 2020 (exprimate in euro, acestea s-au diminuat cu 2%). Comparativ cu aprilie 2019, depozitele in valuta ale rezidentilor din alte sectoare, exprimate in lei, s-au majorat cu 20% (exprimate in euro, acestea au crescut cu 17,9%).

Masa monetara in sens larg (M3) a inregistrat la sfarsitul lunii aprilie 2020 un sold de 439,076 miliarde lei. Fata de luna martie 2020, aceasta a crescut cu 1,2% (0,9% in termeni reali), iar in raport cu aprilie 2019 masa monetara (M3) s-a majorat cu 12,6% (9,6% in termeni reali).

Soldul creditului neguvernamental acordat de institutiile de credit a scazut in luna aprilie 2020 cu 0,5% (-0,8% in termeni reali) fata de luna martie 2020, pana la nivelul de 271,124 miliarde lei. Creditul in lei, cu o pondere de 67,1% in totalul creditului neguvernamental, s-a diminuat cu 0,6% (-0,9% in termeni reali), iar creditul in valuta exprimat in lei, cu o pondere de 32,9% in totalul creditului neguvernamental, a scazut cu 0,4% (exprimat in euro, creditul in valuta a scazut cu 0,7%). Comparativ cu aceeași perioada a anului 2019, creditul neguvernamental a inregistrat o crestere de 5,7% (2,9% in termeni reali), pe seama cresterii cu 7,4% a componentei in lei (4,6% in termeni reali) si a cresterii cu 2,3% a componentei in valuta exprimata in lei (exprimat in euro, creditul in valuta a crescut cu 0,6%).

Creditul guvernamental s-a majorat in luna aprilie 2020 cu 3% fata de luna martie 2020, pana la 130,09 miliarde lei. In raport cu aprilie 2019, creditul guvernamental s-a majorat cu 29% (25,6% in termeni reali).

*(Sursa: ziare.com)*

• **Se extinde termenul în care ANAF nu percepe dobânzi și penalități 27 mai**

Ministrul Finanțelor Florin Cîțu a anunțat miercuri că Guvernul a extins până la data de 25 iunie termenul până la care obligațiile fiscale neachitate pe perioada stării de urgență nu sunt considerate restante și nu se acumulează pentru ele dobânzi și penalități.

„Sunt câteva prorogări de termene, pentru că a fost Ordonanța 29 și multe dintre termene expirau în 15 iunie. Am extins până la 25 iunie, când este zi normală de plată și se lucrează cu Fiscul”, a declarat ministrul Finanțelor, Florin Cîțu.

Surse oficiale au declarat pentru profit.ro că termenele respective sunt cele referitoare la calculul accesoriilor și la demararea executorii silite. Ce prevede ordonanța 29

„Art. VII. - (1) Pentru obligațiile fiscale scadente începând cu data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență și neachitate până la încetarea, potrivit alin. (4), a măsurilor prevăzute de prezentul articol nu se calculează și nu se datorează dobânzi și penalități de întârziere conform Codului de procedură fiscală, aprobat prin Legea nr. 207/2015, cu modificările și completările ulterioare.

(2) Prin derogare de la prevederile art. 157 alin.

(1) lit. a) din Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare, obligațiile fiscale prevăzute la alin. (1) nu sunt considerate obligații fiscale restante.

(3) Se suspendă sau nu încep măsurile de executare silită prin poprire a creanțelor bugetare, cu excepția executărilor silite care se aplică pentru recuperarea creanțelor bugetare stabilite prin hotărâri judecătorești pronunțate în materie penală. Măsurile de suspendare a executării silite prin poprire asupra sumelor urmăribile reprezentând venituri și disponibilități bănești se aplică, prin efectul legii, de către instituțiile de credit sau terții popriți, fără alte formalități din partea organelor fiscale.

(4) Măsurile fiscale prevăzute la alin. (1) - (3) încetează în termen de 30 de zile de la încetarea stării de urgență.” Cum starea de urgență s-a încheiat pe 15 mai, termenul de 30 de zile de la care încetau aceste măsuri era 15 iunie.

(Sursa: [adevarul.ro](http://adevarul.ro))

### • Iohannis, după CSAT: Strategia Nationala de Aparare a Tarii a fost trimisa la Parlament. Cati militari trimitem in zone de conflict

Presedintele Klaus Iohannis a precizat, miercuri, după ședința CSAT, că punctul central de pe ordinea de zi a fost Strategia Nationala de Aparare a Tarii pentru perioada 2020-2024.

"Vreau să vă prezint mai multe aspecte vizavi de acest document esențial pentru siguranța cetățenilor și securitatea națională în ansamblu. În primul rând, strategia a fost elaborată în contextul unei pandemii care a afectat toate statele lumii și care a declanșat o criză economică profundă.

În aceste condiții speciale, relațiile de putere dintre actorii globali sunt perturbate. Fapt care sporește volatilitatea și impredictibilitatea, și așa deja accentuate, ale mediului de securitate internațional.

România a trebuit să facă față într-un scurt timp acestei pandemii, iar perspectiva unei evoluții ciclice a virusului obligă statul român să continue măsurile pentru a crește capacitatea de gestionare a unei asemenea crize pe multiple planuri: medical, al ordinii publice, din perspectiva sistemului național de securitate, a asigurării serviciilor publice și mai ales în ceea ce privește creșterea rezilienței economice", a spus Iohannis la începutul declarației.

Șeful statului a transmis că noua strategie oferă răspunsuri la întrebările esențiale privind obiectivele noastre naționale prioritare pentru asigurarea securității României și a cetățenilor săi și arată ce avem de făcut pentru a le atinge.

"Politicile publice din domeniul securitatii nationale vor fi concepute si implementate avand ca beneficiar final cetatenanul, pentru ca fiecare roman trebuie sa simta ca traieste intr-un mediu sigur si sa aiba incredere ca institutiile il apara si il protejeaza", a punctat el.

"Strategia Nationala de Aparare a Tarii pentru perioada 2020-2024 opereaza cu acelasi concept de securitate nationala extinsa, introdus si definit in precedentul document. Pe langa apararea armata, inteleasa in dubla calitate de aparare nationala si aparare colectiva, strategia vizeaza si alte dimensiuni, precum politica externa, ordinea publica, sanatatea, educatia, economia, mediul, securitatea energetica sau securitatea cibernetica", a continuat seful statului.

Iohannis a gandit aceasta strategie ca pe un instrument care fundamenteaza o viziune si o directie in materie de securitate nationala privind deopotriwa cetateanul, societatea in ansamblul sau si institutiile statului.

"Romania este un stat care trebuie sa isi apare cetatenii oriunde s-ar afla ei, care le asigura securitatea, care le respecta drepturile si pune institutiile publice in serviciul lor. Este totodata tara care isi apara valorile, interesele, simbolurile, dar si bunurile nationale si resursele naturale.

Este o tara care stie sa isi protejeze patrimoniul, domeniile de excelenta si care are ca prioritati educatia, siguranta si sanatatea cetateanului", a punctat Iohannis.

El a adaugat ca Romania este un stat care contribuie la mentinerea securitatii colective, alaturi de partenerii ei si la promovarea democratiei si libertatii.

"Toate presupun continuitate in angajamente si predictibilitatea in actiuni. In aceasta constructie este evident ca parteneriatul strategic cu SUA, apartenenta la NATO si UE sunt reafirmati ca piloni ai politicii externe si de securitate. Strategia Nationala de Aparare a Tarii pentru urmatoorii patru ani implica o noua abordare si propune un management al problematicii de securitate nationala cu accent pe gestionarea integrata a riscurilor, a amenintarilor si vulnerabilitatilor.

Este o abordare determinata de schimbarea de paradigma de la nivel global si care tine cont de evolutiile din regiune, de deteriorarea relatiilor dintre NATO si Federatia Rusa, de proliferarea terorismului, de amenintarile hibride si cibernetice, dar si de alte tipuri de provocari", a spus el.

Mai mult, ca element de noutate, a punctat Iohannis, strategia se raporteaza la un concept multidimensional al securitatii, bazat pe relatia securitate, prosperitate, stat de drept, democratie, identitate.

"Echilibrul dintre stat si individ ca beneficiari ai securitatii nationale. Siguranta cetateanului ramane in mod evident un element cheie al abordarii, statul avand datoria de a identifica strategii sectoriale eficiente de protejare a sa. Pe cale de consecinta, gestionarea securitatii presupune si participarea societatii civile.

Tocmai de aceea, incurajeaza colaborarea si coordonarea interinstitutionala mai eficienta inclusiv prin constituirea unui grup de reflectie strategica, astfel incat schimbarile din mediul international sa fie analizate si evaluate intr-un cadru comun.

Noua strategie se bazeaza pe o diagnoza clara a statului roman si a institutiilor sale publice. Doar cunoscand in profunzime starea societatii romanesti pot fi corect identificate interesele noastre nationale de securitate, pot fi bine definite amenintarile, riscurile si vulnerabilitatile si pot fi stabilite directiile de actiune", a continuat seful statului.

Iohannis a punctat ca in cadrul strategiei a acordat un rol central colaborarii public-private, cetatean-comunitate si civil-militar, pentru ca "parteneriatul cu romanii si societatea e cea mai puternica arma pentru a consolida capacitatea de a rezista in fata noilor tipuri de amenintari, care vin inclusiv pe fondul evolutiilor tehnologice".

"Responsabilitatea pentru a face fata noilor tipuri de atacuri subtile se afla la intersectia sferei sociale si individuale cu sfera institutionala publica si cu cea privata.

Ramane un obiectiv prioritar modernizarea cadrului legislativ, care trebuie sa fie coerent si aplicat, capabil sa consolideze cultura de securitate in interiorul societatii noastre", a mentionat presedintele, precizand ca documentul va fi transmis Parlamentului si ca spera ca in cel mai scurt timp sa fie aprobat.

El a precizat ca pe ordinea de zi a CSAT au mai fost si aprobarea fortelor armate ale Romaniei care pot fi puse la dispozitie pentru participarea la misiuni si operatii in afara teritoriului statului roman, in anul 2021.

"Armata Romaniei va participa cu un efectiv de 1.940 de militari si de civili la misiuni si operatii, cu 436 mai putin decat in acest an, iar MAI cu 841 de militari si politisti cu 181 mai putin decat in 2020", a spus el.

Tot miercuri a fost aprobat si programul privind transformarea, dezvoltarea si inzestrarea Armatei Romaniei pana in anul 2026 si in perspectiva.

La sfarsit, presedintele a transmis romanilor sa poarte in continuare mastile de protectie si sa incerce limitarea raspandirii noului coronavirus.

"Daca purtam masti, pastram distanta, vom scadea foarte mult numarul imbolnavirilor. Dragi romani, va doresc multa sanatate. Aveti grija si de cei din jur!", a spus el.

*(Sursa: ziare.com)*

### • **Oficial: CCR a admis sesizarea lui Iohannis pe legea care reglementeaza invatamantul online**

Curtea Constitutionala a admis sesizarea presedintelui Klaus Iohannis privind neconstitutionalitatea legii care completeaza Legea educatiei si care stabileste ca activitatile din invatamantul preuniversitar si universitar se pot desfasura si online, constatand ca legea este neconstitutionala in ansamblul ei.

Plenul Curtii Constitutionale a dezbatut, miercuri, in cadrul controlului anterior promulgarii, obiectia de neconstitutionalitate a Legii pentru completarea Legii educatiei nationale nr.1/2011, obiectie formulata de presedintele Romaniei.

"In urma deliberarilor, Curtea Constitutionala, cu unanimitate de voturi, a admis obiectia de neconstitutionalitate si a constatat ca Legea pentru completarea Legii educatiei nationale nr.1/2011 este neconstitutională, in ansamblul sau", arata CCR.

Decizia este definitiva si general obligatorie si se comunica presedintelui Romaniei, presedintilor celor doua Camere ale Parlamentului si primului-ministru. Argumentele retinute in motivarea solutiei pronuntate de Plenul Curtii Constitutionale vor fi prezentate in cuprinsul deciziei, care se va publica in Monitorul Oficial al Romaniei, Partea I.

Presedintele Klaus Iohannis a trimis, in 11 mai, Curtii Constitutionale, [o sesizare de neconstitutionalitate](#) asupra Legii pentru completarea Legii educatiei nationale nr. 1/2011, aceasta fiind facuta in temeiul dispozitiilor art. 146 lit. a) din Constitutie si ale art. 15 din Legea nr. 47/1992 privind organizarea si functionarea Curtii Constitutionale, republicata, cu modificarile si completarile ulterioare.

Seful statului arata ca in cazul acestei legi la Camera decizionala - Senatul - "s-a produs o schimbare de esenta, contrara expunerii de motive, reflectata in forma initiatorului si in cea adoptata in prima Camera sesizata" si incalca principiul bicameralismului. De asemenea, Iohannis considera ca faptul ca legea va fi pusa in aplicare la o data anterioara intrarii ei in vigoare este de natura a aduce atingere art. 78 din Constitutie.

*(Sursa: ziare.com)*

### ● **Avocatul Poporului a sesizat Curtea Constitutionala in legatura cu prevederile legale referitoare la carantina**

Avocatul Poporului a sesizat Curtea Constitutionala in legatura cu prevederile legale referitoare la carantina, apreciind ca aceste dispozitii sunt neconstitutionale, in masura in care permit dispunerea unor masuri de restrangere a exercitiului

libertatii individuale, prin acte administrative (ordine) emise de organe administrative, in acest caz ministrul Sanatatii.

Restrangerea exercitiului drepturilor si libertatilor de catre un membru al puterii executive contravine atat principiului securitatii juridice, cat si principiului legalitatii restrangerii exercitiului unor drepturi si libertati, argumenteaza Avocatul Poporului.

"Avocatul Poporului a sesizat Curtea Constitutionala cu exceptia de neconstitutionalitate a prevederilor art. 25 alin. (2) din Legea nr. 95/2006 privind reforma in domeniul sanatatii, republicata, cu modificarile si completarile ulterioare si cele ale art. 8 din Ordonanta de urgenta a Guvernului nr. 11/2020 privind stocurile de urgenta medicala, precum si unele masuri aferente instituirii carantinei. Avocatul Poporului apreciaza ca dispozitiile mentionate sunt neconstitutionale, in masura in care permit dispunerea unor masuri de restrangere a exercitiului libertatii individuale, prin acte administrative (ordine) emise de organe administrative (Ministrul Sanatatii)", anunta institutia.

Articolul invocat din Legea reformei in sanatate prevede ca "*masurile privind prevenirea si gestionarea situatiilor de urgenta generate de epidemii, precum si bolile transmisibile pentru care declararea, tratamentul sau internarea sunt obligatorii se stabilesc prin ordin al ministrului sanatatii*".

In esenta, Avocatul Poporului apreciaza ca lipsa reglementarii la nivelul legislatiei primare a masurilor generate de epidemii (carantina, izolare/internare obligatorie a persoanelor in contextul bolii transmisibile Covid-19) lasa la latitudinea Ministrului Sanatatii emiterea unor acte administrative, cu caracter normativ, de rang infralegal, ingerinta generata de aceasta stare vizand drepturi fundamentale, respectiv dreptul la libertate individuala si dreptul la viata intima, familiala si privata, cu incalcarea prevederilor art. 53 din Constitutie.



"Avocatul Poporului considera ca trebuie sa existe o reglementare juridica la nivel de lege, in sensul identificarii clare a persoanelor si situatiilor in care si fata de care masura carantinei (in oricare dintre formele acesteia: institutionalizata/internare, izolare) se poate lua, cine o poate lua, in ce conditii si pe ce perioada, deoarece toate aceste situatii presupun o limitare a unor drepturi fundamentale ale omului.

Dispozitiile legale criticate, fara a stabili in concret garantii adecvate menite sa asigure respectarea caracterului inviolabil al libertatii persoanei, lasa unui organ administrativ, Ministrul Sanatatii, posibilitatea sa legifereze si sa restranga drepturi fundamentale, prin impunerea unor masuri privative de libertate. Legea este cea care trebuie sa reglementeze procedura de instituire si incetare a masurilor restrictive de libertate, aplicarea graduala a masurilor in functie de severitatea cazului, atributiile fiecarei autoritati publice in executarea masurilor", subliniaza Avocatul Poporului.

De asemenea, considera ca normele legale supuse controlului de constitutionalitate, care reglementeaza dispunerea unor masuri, trebuie sa fie elaborate in mod previzibil si in limitele unor repere concrete, care sa elimine riscul ca, prin ingerinta autoritatilor administrative, masurile sa capete caracter abuziv sau restrictiv al unor drepturi sau libertati.

*(Sursa: ziare.com)*

### • **INS: Managerii preconizează o relativă stabilitate a activității în construcții și comerțul cu amănuntul în următoarele trei luni**

Managerii români estimează pentru următoarele trei luni o relativă stabilitate a activității în construcții și comerțul cu amănuntul, o scădere moderată a numărului de salariați în construcții, comerțul cu amănuntul și servicii precum și creștere a prețurilor în comerțul cu amănuntul, potrivit rezultatelor unei anchete publicată joi de Institutul Național de Statistică (INS).

În cadrul anchetei de conjunctură din luna mai 2020, managerii din industria prelucrătoare preconizează pentru următoarele trei luni, scădere a volumului producției (sold conjunctural -21%; în luna aprilie sold conjunctural -70%).

Pentru activitatea de fabricare a echipamentelor electrice se va înregistra cea mai semnificativă scădere (sold conjunctural -38%), în timp ce pentru activitatea de fabricare a produselor de cocserie și a produselor obținute din prelucrarea țițeiului se va înregistra creștere (sold conjunctural +37%). Activitatea de fabricare a produselor farmaceutice de bază și a preparatelor farmaceutice va înregistra scădere moderată (sold conjunctural -13%), comparativ cu perioada precedentă în care se estima stabilitate (sold conjunctural -4%).

Referitor la numărul de salariați se estimează scădere, soldul conjunctural fiind de -26% pe total industrie prelucrătoare. Pentru prețurile produselor industriale se prognozează relativă stabilitate în următoarele trei luni (sold conjunctural +4%).

Potrivit estimărilor din luna mai 2020, în activitatea de construcții se va înregistra pentru următoarele trei luni relativă stabilitate a volumului producției (sold conjunctural 0%; în luna aprilie sold conjunctural -57%). Managerii estimează scădere moderată a numărului de salariați (sold conjunctural -8%). În ceea ce privește prețurile lucrărilor de construcții se preconizează relativă stabilitate a acestora (sold conjunctural +5%).

În sectorul comerț cu amănuntul managerii au estimat pentru următoarele trei luni, tendință de relativă stabilitate a activității economice (sold conjunctural +3%; în luna aprilie sold conjunctural -58%). Volumul comenzilor adresate furnizorilor de mărfuri de către unitățile comerciale va înregistra relativă stabilitate (sold conjunctural -4%).

Angajatorii prognozează pentru următoarele trei luni scădere moderată a numărului de salariați (sold conjunctural -8%).

Pentru următoarea perioadă, managerii societăților comerciale estimează creștere a prețurilor de vânzare cu amănuntul (sold conjunctural +22%).

Conform estimărilor din luna mai 2020, cererea de servicii (cifra de afaceri) va cunoaște scădere în următoarele trei luni (sold conjunctural -29%; în luna aprilie sold conjunctural -62%).

Dintre activitățile care vor înregistra cele mai însemnate scăderi menționăm: activitățile de creație și interpretare artistică (sold conjunktural -100%), activitățile agențiilor turistice și ale tur-operatorilor (sold conjunktural -82%) și activitățile sportive, recreative și distractive (sold conjunktural -81%).

În sectorul de servicii se estimează scădere moderată a numărului de salariați (sold conjunktural -15%). Conform opiniei managerilor, prețurile de vânzare sau de facturare ale prestațiilor vor avea tendință de scădere moderată (sold conjunktural -9%).

INS precizează că soldul conjunktural indică percepția managerilor întreprinderilor asupra dinamicii unui fenomen care nu trebuie confundată cu ritmul creșterii sau scăderii oricărui indicator statistic produs de INS. Soldul conjunktural procentual este obținut ca diferență între procentajul managerilor care au ales varianta pozitivă a fenomenului și procentajul celor care au indicat varianta negativă.

*(Sursa: Agerpres)*

### • **Gheorghiu: Am semnat ordinul care prevede condițiile în care se pot relua producțiile cinematografice și audiovizuale**

Ministrul Culturii, Bogdan Gheorghiu, a anunțat miercuri că a semnat Ordinul comun cu Ministerul Sănătății care prevede condițiile în care se pot relua producțiile cinematografice și audiovizuale, care va fi publicat în curând în Monitorul Oficial.

"Cinematografia reprezintă unul dintre sectoarele care aduce investiții în România și este o adevărată carte de vizită la nivel internațional. Am primit propuneri formulate din partea reprezentanților acestei industrii și urmează, tot împreună, să găsim soluțiile cele mai bune. Astăzi, am semnat și mult așteptatul Ordin comun cu Ministerul Sănătății care prevede condițiile în care se pot relua producțiile cinematografice și audiovizuale. Ordinul va fi publicat în curând, în Monitorul Oficial", a declarat Gheorghiu, potrivit unui comunicat al Ministerului Culturii, transmis miercuri AGERPRES.

O nouă rundă de dezbateri, cea de-a cincea, cu reprezentanții industriei cinematografice a avut loc la sediul Guvernului. Cu această ocazie, au fost dezbătute subiecte precum: schema de ajutor de stat propusă de Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri, reformele necesare pentru domeniul cinematografiei, alături de momentul și condițiile în care se pot relua producțiile cinematografice și audiovizuale. Participanții au discutat și despre identificarea unor programe de finanțare cu ajutorul fondurilor europene.

La dezbateri au participat, alături de ministrul Culturii, Bogdan Gheorghiu, premierul Ludovic Orban, vicepremierul Raluca Turcan, ministrul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri, Virgil Popescu, și președintele Comisiei pentru cultură, arte, mijloace de informare în masă din Camera Deputaților, Gigel Știrbu.

Din partea industriei cinematografice au fost prezenți: Alexandrina Dospindescu, Central European Media Enterprises; Ada Solomon, producător, Hi Film; Adriana Minea, jurist; Anca Mitran, Centrul Național al Cinematografiei; Andrei Boncea, Frame Film; Carmen Pepelea, ICON Films; Cristian Anastasiu, Organizația Distribuitorilor de Opere Audiovizuale; Cristian Bostănescu, Castel Film; Cristian Dumbravă, City Cinema; Iuliana Tarnovetchi, Alien Films Entertainment; Laurențiu Damian, UCIN; Margareta Irina Nistor, critic de film; Tudor Giurgiu, Libra Film; Vlad Păunescu, Castel Film; Paul Negoescu, regizor; Ștefan Bradea, Bad Unicorn; Alex Șerban, Stillking.

*(Sursa: Agerpres)*

### **• DNA estimeaza ca statul a pierdut peste 426 de milioane de euro, ca urmare a deciziei CCR din 2016 prin care abuzul in serviciu a fost partial dezincriminat**

Peste 426 de milioane de euro, valoarea prejudiciilor din dosarele DNA clasate ca urmare a deciziei CCR privind dezincriminarea parțială a abuzului în serviciu / Suma nerecuperată ar fi ajuns pentru 16 spitale de copii construite de Asociația ”Dăruiește viață”

Peste **426 de milioane de euro** este valoarea totală a prejudiciilor constatate de DNA în dosarele clasate ca urmare a deciziei CCR din iulie 2016 privind dezincriminarea abuzului în serviciu prin încălcarea de legislație secundară, potrivit unui răspuns al DNA pentru G4media.ro.

[\*Vezi aici răspunsul DNA\*](#)

Aceste prejudicii nu vor putea fi recuperate niciodată pentru că dosarele au fost închise în urma dezincriminării decise de Curtea Constituțională. 801 de astfel de dosare au fost clasate din iulie 2016 până în prezent, potrivit DNA.

**Suma ar fi ajuns pentru construcția a 16 spitale de copii de către asociația ”Dăruiește viață”.** Potrivit [paginii spitalul de oncologie pediatică](#) construit de asociație ” înseamnă o construcție de aprox. 12.000 mp, care se întinde pe 9 niveluri și are o capacitate de aprox. 200 paturi” și costă ”16 milioane de euro pentru structura clădirii și aprox. 10 milioane de euro pentru echipamente medicale”.

**Aproape 4 miliarde de euro** este valoarea totală a prejudiciilor reclamate la DNA de diferite instituții sau persoane fizice în dosarele clasate ca urmare a deciziei CCR privind dezincriminarea parțială a abuzului în serviciu.

**Exemplu de caz clasat ca urmare a deciziei CCR: marele dosar Hidroelectrica**

În martie 2019, DNA a comunicat G4media.ro că a clasat marele dosar Hidroelectrica, luat de la DIICOT în 2014 și aflat în anchetă din 2006. Fostul procuror de caz de la DIICOT, Adriana Cristescu, vorbea de un prejudiciu uriaș de aproape 1 miliard de dolari, 1 la sută din PIB-ul României din 2004, anul semnării contractului dintre compania de stat Hidroelectrica și firma Energy Holding a magnatului Bogdan Buzăianu, considerat ”cel mai mare băiat deșept din Energie” și finul fostului ministru PSD al Industriilor, Dan Ioan Popescu, zis DIP.

Un miliard de euro era valoarea energiei tranzacționate între Hidroelectrica și Energy Holding, considerată prejudiciu de procuroarea Cristescu.

”În urma cercetărilor efectuate, fiind epuizate toate mijloacele probatorii, la data de 30 iulie 2018, procurorii anticorupție au dispus soluția clasării, conform art. 16 alin. 1 lit. a (“fapta nu există”), b (“fapta nu este prevăzută de legea penală”) și f („a intervenit decesul suspectului ori a inculpatului persoană fizică” din Codul de Procedură Penală.

Considerentele pe care s-a întemeiat această soluție au avut la bază faptul că, în urma cercetărilor efectuate, fiind epuizate toate mijloacele probatorii, nu au reieșit probe din care să rezulte, dincolo de orice îndoială rezonabilă, că faptele pretins a fi săvârșite întrunesc condițiile de tipicitate ale infracțiunilor asimilate celor de corupție reținute cu ocazia începerii urmăririi penale.

În cauză, deși s-a constatat că nu au fost respectate condițiile privitoare la recepția lucrărilor și nu au fost adoptate măsuri pentru îndeplinirea unor condiții contractuale de aplicare a soluțiilor concrete de remediere/eliminarea deficiențelor de proiectare /execuție, cu toate că au fost aduse la cunoștința decidenților, aceste aspecte nu reprezintă încălcări ale dispozițiilor legislației primare (având în vedere dispozițiile Deciziei nr. 405 din 15 iunie 2016 a Curții Constituționale)”, arata DNA într-un răspuns la solicitarea G4media.ro din martie 2019.

Un alt exemplu este **cazul dezafilierii Universității Craiova**, unde prejudiciu era de 1 miliard de lei. [Detalii aici.](#)

**Un alt caz este cel al fostului ministru de Interne Gabriel Oprea**, care a scăpat de acuzația de abuz în serviciu din dosarul Gigină.

DIICOT nu a comunicat valoarea totală a prejudiciilor din dosarele clasate ca urmare a deciziei CCR privind dezincriminarea abuzului în serviciu prin încălcarea de legislație secundară.

[Vezi aici răspunsul DIICOT.](#)

Dosarele cu prejudicii pecuniare nu sunt singurele clasate ca urmare a deciziei CCR privind dezincriminarea parțială a abuzului în serviciu.

Fostul ministru de Externe, **Theodor Meleșcanu**, a scăpat de dosarul de conflict de interese deschis după ce și-a numit fiul vitreg consul la Strasbourg tot ca urmare a acestei decizii CCR. [Vezi aici detalii despre caz.](#)

**Context.** În iulie 2016, CCR a decis dezincriminarea abuzului în serviciu prin încălcarea de legislație secundară, adică tot ce nu e lege sau ordonanță: hotărâri de Guvern, ordine de ministru, fișe cu atribuții de serviciu, regulamente de ordine interioară, decizii ale consiliilor locale, etc.

*(Sursa: g4media.ro)*

## **OIM: Viața profesională a tinerilor, afectată de COVID-19. Apare „generația restricțiilor”**

Tânăra generație este afectată în mod disproporționat de criza coronavirusului și ar putea deveni ceea ce raportul numește o „generație a restricțiilor”, arată Organizația Internațională a Muncii într-un nou raport, citat de BBC.

Raportul arată că femeile tinere au fost lovite în special de creșterea șomajului.

Tinerii au fost afectați de ceea ce raportul numește „un triplu șoc”.

Virusul distruge locurile de muncă, perturbă educația și instruirea și pune obstacole în calea celor care vor să înceapă munca sau să își schimbe locul de muncă.

Unul din cinci lucrători și-a încetat activitatea de la debutul pandemiei.

Printre cei care au rămas la muncă, timpul lucrat a scăzut cu aproape un sfert.

Înainte de criză, mai mult de 40% dintre tineri lucrau în sectoare care acum sunt puternic afectate, precum turismul, serviciile alimentare și vânzarea cu amănuntul.

Trei sferturi tineri lucrau fără contract și, prin urmare, aveau o protecție minimă în cazul pierderii locului de muncă. În Africa, procentul acestora este mai mare de 90%.

OIM spune că educația și formarea profesională, inclusiv programele „la locul de muncă” au fost masiv perturbate.

O mare parte din pregătire se face acum la distanță, online, dar OIM spune că puține țări cu venituri mici au reușit să facă această tranziție.

Agencia solicită intervenția guvernelor pentru a garanta ocuparea forței de muncă și formarea tinerilor din țările cu venituri mici și medii.

*(Sursa: Mediafax)*

• **Barometru UNSAR: 28% dintre români au acum venituri mai mici. Cei mai mulți spun că își vor tempera cheltuielile și vor amâna achizițiile în următoarea perioadă**

Un procent de 63% dintre românii de peste 18 ani au declarat că au venituri similare celor dinaintea decretării stării de urgență, în timp 28% dintre ei au acum venituri mai mici, arată datele celui mai recent Barometru UNSAR-IRES, care relevă că cei mai mulți români declară că își vor tempera cheltuielile și vor amâna achizițiile în următoarea perioadă.

"Pe fondul reducerii veniturilor sau schimbării situației ocupaționale, pandemia de Covid-19 a produs modificări în percepția românilor asupra riscurilor și în comportamentul de consum", arată datele celui mai recent Barometru UNSAR-IRES.

Rezultatele complete ale cercetării sociologice anuale realizate de Institutul Român pentru Evaluare și Strategie (IRES), la solicitarea Uniunii Naționale a Societăților de Asigurare și Reasigurare din România (UNSAR), vor fi publicate în luna iunie a acestui an.

"Astfel, conform datelor din Barometru, 63% dintre românii de peste 18 ani au declarat că au venituri similare celor dinaintea decretării stării de urgență, în timp 28% dintre ei au acum venituri mai mici. În categoria de vârstă 18-50 ani, proporția românilor ale căror venituri au rămas la fel este de 49%, în timp ce ponderea românilor cu venituri în scădere se situează la 38%. Drept consecință, cei mai mulți români declară că își vor tempera cheltuielile și vor amâna achizițiile în următoarea perioadă: 60% dintre cei de peste 18 ani afirmă că nu vor mai cumpăra electrocasnice, 57% spun că nu vor mai achiziționa un autoturism, iar 54% nu vor mai merge în vacanțe în străinătate anul acesta", arată barometrul.

În pofida contextului cu riscuri sporite, nici asigurările nu sunt ferite de aceste tendințe, fiind menționate printre categoriile de cheltuieli ce pot fi reduse.

În același timp, conform studiului, 31% dintre români sunt acum mai interesați de asigurarea locuinței, 28% sunt mai interesați de produsele de asigurare voluntare de sănătate, iar o cincime (20%) au o deschidere mai mare față de soluții de protecție financiară care acoperă șomajul.



Din punct de vedere al stabilității financiare, peste jumătate dintre românii de peste 18 ani (55%) declară că au economii pentru a se descurca în următoarea perioadă (față de 63% dintre cei aflați în intervalul 18-50 ani). O proporție mai redusă, de 31%, consideră chiar că vor economisi, date fiind cheltuielile mai mici sau amânate.

Printre instrumentele financiare de economisire preferate de români (18-50 ani) care au fost cel mai des menționate se numără depozitul bancar, cumpărarea de valută și încheierea unei polițe de asigurare de viață cu componentă de economisire.

"2020 e un an total atipic pentru fiecare dintre noi, iar Barometrul UNSAR-IRES a fost extins pentru a răspunde inclusiv unor întrebări care urmăresc provocările cu care se confruntă românii în noul context și care ne preocupă pe toți. Misiunea noastră – de a informa corespunzător românii cu privire la riscuri și asigurări – este dublată, anul acesta, de consolidarea eforturilor comune, ale întregii economii, pentru a răspunde cât mai bine la efectele generate de pandemie și pentru a sprijini demersurile de relansare economică", a declarat Adrian Marin, președintele Uniunii Naționale a Societăților de Asigurare și Reasigurare din România (UNSAR).

Studiul a fost realizat de către IRES, la solicitarea UNSAR, în luna mai 2020, pe un eșantion de bază de 1.309 persoane cu vârste cuprinse între 18 și 50 de ani și un eșantion de screening de 2.555 de persoane cu vârsta de peste 18 ani, prin metoda CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing), cu o eroare maximă tolerată de  $\pm 2,7\%$  pentru eșantionul de bază și de  $\pm 2\%$  pentru eșantionul de screening.

*(Sursa: news.ro)*